



# 策马扬鞭 奔腾在新时代壮阔征程上

## 习近平总书记在二〇二六年春节团拜会上的讲话温暖人心激扬斗志

□ 新华社记者

灵蛇辞旧岁，骏马启新程。

“丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。”

新春佳节来临之际，中共中央、国务院2月14日在人民大会堂举行2026年春节团拜会。习近平总书记发表热情洋溢的讲话，指引广大干部群众踔厉奋发、勇毅前行，在中国式现代化建设的壮阔征程上奋勇争先。

### 春和景明启新岁

神州大地年味浓郁，春意盎然。从人民大会堂到基层一线，习近平总书记的讲话温暖着亿万群众的心田。

全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，“十四五”圆满收官……习近平总书记在讲话中回顾一年来国家发展取得的辉煌成就，令人深受鼓舞、深感自豪。”现场聆听习近平总书记讲话，北京星河动力航天科技股份有限公司总裁刘建说，“展望未来，我们将始终保持战略定力，勇担使命，勇攀高峰，持续推动我国航天事业不断取得新突破，助力党和国家事业不断积小胜为大胜。”

“总书记的讲话饱含深情，让我们真切体会到党和国家始终牵挂基层劳动者、关心关怀新就业群体。”参加团拜会的网约车司机宫海际激动不已，“过去一年，着力保障和改善民生取得显著成效，成果可感可知，广大普通劳动者的获得感、幸福感、安全感更加充实。”

千里之外的吉林查干湖畔，天未破晓，餐饮经营者的便忙着打包鲜鱼、对接物流，“将湖鲜年味”送往全国各地；中午，湖畔民宿座无虚席，游客围炉品鲜、共庆团圆。

“习近平总书记说‘成就令人鼓舞，奋斗增添信心’，这话说到了乡亲们心坎上，让大家心里更有底、干事更有劲。”经营民宿饭店的曲三妹满怀憧憬，“新的一年我们会守护好查干湖的绿水青山，传承好渔猎文化，和大伙儿共绘生态美、产业兴、百姓富的幸福画卷。”

**上接第一版** 在粤港澳三地联合举办第十五届全国运动会，进一步凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量。我们提出全球治理倡议，成功举办上合组织天津峰会、全球妇女峰会，积极推动构建人类命运共同体，为变乱交织的世界注入更多确定性和正能量。我们坚定不移推进全面从严治党，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，党风廉政建设和反腐败斗争取得显著成效，政治生态和社会风气持续向好。

习近平强调，一年来的收获沉甸甸，这是全党全国各族人民共同努力的结果。成就令人

**上接第一版** 展现出强大韧性和活力。扎实推进社会主义民主法治建设、文化建设、生态文明建设、国防和军队建设，各项事业互促共进。着力保障和改善民生，社会大局保持稳定。

我们胜利召开党的二十届四中全会，擘画了“十五五”发展蓝图，隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，设立台湾光复纪念日，庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年，在粤港澳三地联合举办第十五届全国运动会，进一步凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量。

我们提出全球治理倡议，成功举办上合组织天津峰会、全球妇女峰会，积极推动构建人类命运共同

**上接第一版** 对此，《条例》着重从两方面强化了相关制度措施：一是促进形成多水源保障供水安全格局。明确县级以上地方政府应当合理安排、布局供水水源，加强供水水源建设；供水水源建设应当统筹地表水与地下水、当地水与外调水，实现多水源互补；单一水源供水的应当建设应急水源或者备用水源，使用外调水作为饮用水水源的应当保障当地水源和外调水源可以及时切换；二是强化饮用水水源水质保障。规定县级以上人民政府生态环境、水行政等有关部门依法开展饮用水水源地规范化建设，落实饮用水水源保护区保护措施，建立饮用水水源水质监测预警和信息共享机制，保障饮用水水源水质符合国家有关标准；水行政主管部门应当统筹饮用水水源地水量调配，加强饮用水水源地水文水资源监测，生态环境主管部门应当会同有关部门做好饮用水水源地生态环境保护工作的监督管理，对饮用水水源地的环境状况和污染风险进行调查评估，筛查可能存在的污染风险因素，并采取相应的风险防范措施，调水工程管理单位应当采取措施，保障调水水质符合国家有关标准。

问：《条例》如何加强供水工程建设？

答：供水工程建设直接关系供水安全和供水服务质量，《条例》重点从三个方面加强供水工程建设。一是针对供水设施老化等问题，规定县级以上地方政府应当加强对供水工程建设的统筹规划，保障供水工程建设与城乡建设协调发展，对影响供水水质妨害供水安全、老化失修的供水设施进行更新改造。二是保障供水工程质量，规定施工单位应当

### 司法部、住建部、水利部负责人就《供水条例》答记者问

做好供水工程中隐蔽工程的质量检查和记录，并在隐蔽工程隐蔽前通知建设单位等进行检查。三是针对对调压调蓄设施建设，明确由供水主管部门统筹区域集中调压调蓄设施建设工作；居民住宅建筑区划内业主共有的调压调蓄设施不符合有关规定和国家有关标准要求的，县级以上地方人民政府应当依法有计划地组织实施改造。

问：《条例》如何进一步规范供水经营服务？

答：保障供水安全、提升供水服务水平，必须进一步规范供水经营服务，社会各方面对此普遍关注。对此，《条例》从五个方面进一步完善了相关制度措施。一是从设施设备、从业人员、管理能力和服务质量检测能力、内部管理制度等方面，明确了供水单位应当具备的条件，并明确要求供水单位遵守供水有关服务标准、规范、要求等，加强内部管理，不断提高供水服务质量、效率，为用户提供安全便利、连续稳定的供水。二是增加保护供水设施信息系统的规定，要求供水设施信息系统的运行维护单位应当建立健全网络安全管理制度，落实网络安全防护措施等安全要求；对其中的重要网络设施、信息系统等，依法纳入关键信息基础设施范围实行重点保护。

问：《条例》是如何健全供水应急管理与处置制度的？

答：健全供水应急管理与处置制度，对保障供水安全具有重要意义。为此，《条例》专设“供水应急管理与处置”一章，从三个方面健全

聚焦科技、人才与管理创新，推动产业向新质生产力转型升级，深耕实业，开拓全球市场，践行民营企业家的责任与担当。

佳节将至，安徽工业大学多相催化实验室里依旧灯火通明，曾杰教授带领团队坚守实验室，专注攻克技术难题。

“正如总书记指出的，‘十四五’圆满收官，我国科技实力跃上新台阶，能投身其中贡献力量，我们深感使命光荣。2026年是‘十五五’开局之年，科技创新是赢得未来的关键，我们丝毫不敢懈怠。”曾杰表示，未来将一步一个脚印，奋力推动科技创新实现更大突破。

横琴粤港澳深度合作区，年味与发展活力交织相融，这是澳门创业者、纳米科技创始人雷震在横琴澳门青年创业谷度过的第五个新春。

“习近平总书记向港澳同胞拜年，我深受感动。党中央始终高度重视粤港澳合作，我们将立足横琴热土，主动对接国家‘十五五’规划，与内地同胞同心实干，为粤港澳大湾区高质量发展注入青春力量。”雷震说。

南海之滨，封关运作后的海南自由贸易港建设蹄疾步稳，快马加鞭。海口江东新区管理局临空经济区招商总监张立营表示：“我们要以习近平总书记讲话精神为指引，一步一个脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，聚力推动航空产业链升级，服务自贸港高质量发展和高水平对外开放。”

### 同心共绘幸福景

新疆和田地区策勒县策勒镇津南新村，家家户户贴春联、挂年灯饰，村民们忙着筹备除夕“村晚”，满是对美好生活的憧憬。

“2026年是新疆维吾尔自治区成立70周年，习近平总书记来到新疆看望我们，给了各族群众极大鼓舞。”村委会副主任伊巴代提·图尔荪说，“新的一年我们将继续听党话、感党恩、跟党走，让各族群众像石榴籽一样紧紧相拥，携手奔向美好生活。”

福建泉州市侨商联合会会长张炳煌正紧锣密鼓布置年货，这位在东南亚创业多年的企业家，几年前返乡创办冷链物流公司。“总书记说‘中国式现代化迈出新的坚实步伐’，让我倍

感振奋。祖国高质量发展，为侨胞带来更多机遇。”他表示，今后将深耕实业，当好中外沟通桥梁，助力家乡发展。

走进辽宁沈阳沈河区滨河街道多福社区，一张大大的居民全家福映入眼帘。春节前，熬制腊八粥、邻里烙春饼等暖心活动如期开展，把党和政府的关怀送到居民心坎上。

“让人民群众共享幸福生活，是总书记深切的牵挂。”社区党委书记樊月说，“新的一年，我们将继续解决好居民的急难愁盼，把多福社区建成‘人人福多、事事顺心’的幸福家园。”

跨越山河，幸福画卷徐徐铺展。

湖南怀化会同县上坊村的田埂上，种粮大户梁罗成步履轻快、满怀喜悦。“去年，政府把我的稻田改造成高标准农田，还派农技人员上门指导，让我真切感受到种粮有前景、有奔头。”他说，“总书记的讲话给我们农民鼓足干劲，我将扎根田间，改进技术，加强管理，为乡村振兴出一份力。”

“我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。”山东第一医科大学党委副书记、山东省立医院党委书记吴向东表示，“习近平总书记为我们医卫工作者践行初心使命、守护人民健康指明方向。我们将牢记嘱托，以高水平诊疗服务托举人民健康幸福的愿景。”

重庆巫山县抱龙镇春意初显，新建停车场停满春节返乡车辆。近一段时间，镇党委聚焦解决出行、停车等民生难题开展环境整治，让小镇焕新、民心凝聚。

“学习习近平总书记讲话，我们基层干部信心倍增。”抱龙镇党委书记欧阳荣生表示，今年是中国共产党成立105周年，要不忘初心、牢记使命，树立和践行正确政绩观，充分发挥党员先锋模范作用，团结带领乡亲们共同奋斗，绘就乡村振兴新图景。

春风化雨润人心，战鼓催征激扬斗志。广大干部群众一致表示，丙午年是充满希望的奋斗之年，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，拿出万马奔腾的气势、一马当先的劲头，在中国式现代化建设征程中逢山开路、遇水架桥，奋力谱写强国建设、民族复兴伟业新篇章。

新华社北京2月14日电

紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。（讲故事全文另发）

文艺工作者现场表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

至上，树立和践行正确政绩观，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

同志们、朋友们！

在中华文化里，马是刚健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。

最后，祝大家身体健康、工作顺利、国家幸福、马年吉祥！

谢谢大家！

新华社北京2月14日电

### 中共中央国务院举行春节团拜会

鼓舞，奋斗增添信心。只要保持战略定力，一步一个脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜，我们的目标就一定能实现。

习近平指出，2026年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，锚定高质量发展这个首要之务，锚定中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。

习近平强调，我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持以人民为中心，树牢和践行正确政绩观，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平指出，在中华文化里，马是刚健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。

习近平强调，我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持以人民为中心，树牢和践行正确政绩观，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平指出，在中华文化里，马是刚健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。

习近平强调，我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持以人民为中心，树牢和践行正确政绩观，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

在二〇二六年春节团拜会上的讲话

体，为变乱交织的世界注入更多确定性和正能量。

我们坚定不移推进全面从严治党，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，党风政风建设和社会风气持续向好。

一年来的收获沉甸甸，这是全党全国各族人民共同努力的结果。成就令人

鼓舞，奋斗增添信心。只要保持战略定力，一步一个脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜，我们的目标就一定能实现。

习近平强调，我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持以人民为中心，树牢和践行正确政绩观，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平指出，在中华文化里，马是刚健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。

习近平强调，我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持以人民为中心，树牢和践行正确政绩观，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平指出，在中华文化里，马是刚健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同